大学生朋友们，莫错良机抓紧参保了！

大学生朋友们：   
近年来，我市出台多项医保优惠政策，不断提高大学生医保待遇水平，助力大学生健康成才，也极大减轻了参保患者家庭经济负担。同时，为努力服务大学生健康，通过持续优化经办服务工作，使大学生办理参保、缴费、就医及结算等业务更加方便快捷。
按照国家和省、市政府的要求，我们正在开展大学生参保缴费工作。这是参加2023年度城乡居民医保的最后良机，本月底前参保，缴费标准不变，错过了再参会有待遇等待期（等待期内无医保待遇），还要多交钱，请大家抓紧办理吧！
一、为什么必须参加医保？
城乡居民医保是政府建立的基本医疗保险重要险种之一，缴费标准低、待遇高。将大学生纳入城乡居民医保是政府为大学生提供健康保障、维护大学生基本医疗权益的重要举措。同时，按照党中央、国务院及国家医保局相关文件要求，医疗保险应做到“全面覆盖”、“应保尽保”。“大中专学生原则上应在学籍地参加居民医保。”我省大学生参保率与国家要求差距较大，按照国家和省、市政府的要求，大学生要参加医保，并做到应参尽参。
二、为什么要尽快参保缴费？
2023年6月30日前参保缴费，大学生个人只缴纳380元，享受政府补助610元，待遇期自缴费之日起至2023年12月31日。如不及时参保缴费，自7月1日起参加2023年度城乡居民医保，个人缴费金额及财政补助资金全部由个人承担，一次性缴纳990元，自缴费之日起90天后，启动居民医保待遇至2023年12月31日。
三、大学生如何参保缴费？
为方便大学生，我们批量为大学生办理参保，无需自己办理，本人手机缴费即可（可缴费后学校会通知），操作流程：
打开微信“扫一扫”扫描下方二推码，关注“哈尔滨银行”微信公众号。点击右下角“荟·生活”进入“医保专区”缴费页面。点击“城乡居民医保（年缴）”→“城乡居民医保缴费”，→“缴费地区”选择“哈尔滨地区” →“下一步”勾挑“已阅读”，点击“确定”，选择“他行卡缴费”或“哈行借记卡缴费”，按提示输入缴费人相关信息，点击“下一步”，确认信息无误后，点击“确认支付”完成缴费。
温馨提示：哈尔滨银行卡可直接缴费，不需要输入身份信息。 如使用有银联标识的银行卡或微信缴费请选择“他行卡缴费”。
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四、大学生缴费后如何查询缴费信息？
1.窗口办理：可携带身份证就近到的基层代办点办理。
温馨提示：基层代办点包括：社区、街道社区事务受理服务中心、村委会或乡镇政府的公共服务中心。
2.网上办理：在电脑上登录“黑龙江政务服务网”，注册、登录后点击“黑龙江省”→“哈尔滨市”→“医疗保障局”→第一页“参保人员参保信息查询”下的子项“城乡居民参保信息查询”→“在线办理”跳转到“黑龙江省医疗保障个人网厅”，点击“医疗个人信息”→“参保缴费信息查询”。
3.掌上办理：
（1）微信关注“哈尔滨医保“微信公众号”，点击“医保网办” ，进入“医保服务”功能，在主界面点击右下角“我的”，按照提示信息进行登录，选择“电子凭证授权登录”，登陆后点击查询项下“缴费信息”。
(2)微信关注“哈尔滨银行”公众号，点击“荟·生活”→“医保专区”→“城乡居民医保（年缴）”→“城乡居民医保参保待遇查询”输入个人信息，选择查询年份后，点击“查询”。
五、医保待遇方面对大学生有哪些优惠政策？
哈尔滨城乡居民医保（大病保险）保障力度大，做到一个年度内报销上不封顶；每年可享受政策范围内最低65%、最高90%的住院报销比例；每年可享受到500元的普通门诊待遇、特殊疾病门诊待遇、特殊慢性病门诊待遇，以及高血压、糖尿病两病门诊待遇等。
大学生与一般居民缴费标准一致，但很多方面待遇高于一般居民，主要有：一般疾病在三级定点医院住院政策范围内报销标准高于普通居民15个百分点，可达到80%；传染病患者（除肺结核和耐多药肺结核外）在传染病专科定点医院住院政策范围内报销标准高于普通居民15个百分点，可达到85%。大学生额外还可以享受每年1000元的意外伤害门诊待遇。外地户籍大学生可享受家乡地和哈尔滨市两地就医直接结算的“两城一家”待遇、假期外出或旅行需要就医的，可享受临时短期异地直接结算待遇。毕业两年待业期内参保，还可以继续享受高于普通居民保险待遇的大学生居民保险待遇。
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1、医保电子凭证是什么？
医保电子凭证，由国家医保信息平台统一签发，是基于医保基础信息库为全体参保人员生成的医保身份识别电子介质，具备安全可靠、认证唯一等特点。所以参保人员不必担心自己的医保电子凭证被他人盗用，因为这是国家开具的，是具有法律效用的。
2、医保电子凭证有哪些优点?
“一码在手，医保无忧”。参保人参保后可申请医保电子凭证，可通过医保电子凭证享受各类在线医疗保障服务，包括医保业务办理、医保账户查询、医保就诊和购药支付等。另外，在定点医疗机构就医时，如果不会注册医保电子凭证，也可以凭借本人身份证件进行住院登记及出院结算。
    3、医保电子凭证的申领方式有哪些？
（1）国家医保服务平台。下载国家医保服务平台APP—登录—点击页面底部中间的圆形“二维码图标”—完成实名认证、实人认证—点击“领取凭证”，设置医保电子凭证密码，即可完成激活。
   （2）支付宝。进入支付宝APP—点击页面上方的“市民中心”—选择“医保”，点击“刷脸激活”—完成实人认证—点击“立即支付”，设置医保电子凭证密码，即可完成激活。
   （3）微信公众号。进入微信APP—搜索“哈尔滨医保”公众号—点击菜单中的“医保网办”—选择“医保电子凭证申领”—打开医保电子凭证界面进行医保电子凭证激活。
    4、哈尔滨市医保的参保人，医保电子凭证参保地选项中没有哈尔滨市选项怎么办？
    医保电子凭证参保地选项中没有哈尔滨市选项无法使用的，可拨打0451—12393医疗保障咨询热线进行反馈，工作人员即刻操作，即刻同步参保地信息。
    5、去其他城市或不参加城乡居民医保了，医保电子凭证需要重新申领吗？
医保电子凭证由国家医保信息平台统一签发，所以不论毕业后去哪所城市，不论是参加职工医保还是城乡居民医保，医保电子凭证均可进行自由切换，无需重新申领。
温馨提示：参保方面的问题可通过社区、“哈尔滨医保”微信公众号、0451-12393医保服务电话等多种途径咨询了解；缴费方面的问题可通过各区税务部门，或拨打税务部门服务电话0451-12366咨询了解。
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