
黑龙江财经学院文件

龙财学〔2023〕1号

关于开展“五育并举正学风 同心同行促成长”学风建设活动的通知
按照《黑龙江财经学院“三风”建设实施方案》（龙财政〔2023〕6号）、《黑龙江财经学院2023年学风建设方案》（龙财学〔2023〕8号）要求，依托“11237”大学生思想政治教育工作模式，持续推进学校学风建设，结合学校实际，经研究决定在全校范围内开展“五育并举正学风 同心同行促成长”学风建设活动。现将有关事项通知如下。

一、活动目的

为深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，切实落实立德树人根本任务，全面提升人才培养质量，促进学生全面发展，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，养成良好的学习生活习惯，提高学生自我教育管理能力，构建良好学风生态环境。

二、活动对象

全体在校学生
三、活动时间

2023年4月—6月
四、活动内容

（一）“德育入心 悦读铸魂”评比活动

为培育学生的良好品德，拓展知识视野，提高思想修养，开展“德育入心 悦读铸魂”书籍分享活动，引导学生学好专业课的同时保持热爱阅读、尊重阅读的好习惯，通过摘录读书笔记、撰写读书心得、分享读书感想等形式鼓励学生广泛参与，争做“悦读之星”。

（二）“智育启慧 勤学笃行”评比活动

为营造求知求学的课堂氛围，增强学生自主自律的学习意识，开展“智育启慧 勤学笃行”评比活动，引导学生规范课堂行为。一是保持良好课堂秩序，认真听讲，按时完成课堂任务；二是严格遵循考风考纪，诚信考试，坚决抵制考试作弊现象；三是倡导上课做到“四不一积极”，即不旷课、不迟到早退、不吃东西、不玩手机和积极坐前排，争做“勤学之星”。

（三）“体育健体 正身立志”评比活动

为增强学生体育素养，促进身心健康，开展“体育健体 正身立志”活动，引导学生养成热爱运动、坚持运动的好习惯，通过运动打卡、运动课堂、运动竞赛等形式以体育智、以体育心，鼓励学生争做“体育之星”。

（四）“美育润心 齐展新貌”评比活动

为加强文明素质教育，培养学生健康审美，维护和谐校园秩序，开展“美育润心 齐展新貌”评比活动，引导学生做到“四应”，即：应注意仪表仪态，着装得体，不穿奇装异服；应维护校园环境卫生，不破坏公物，不随地吐痰，不随手扔垃圾；应尊敬师长，举止有礼，言行文明，不说脏话；应积极参加学校、学院和班级组织的各类活动，丰富健康的课余文化生活，争做“文明之星”。

（五）“劳育赋能 弘扬风尚”评比活动

为培养学生劳动意识，营造明亮整洁、温馨舒适的学习生活氛围，开展“劳育赋能 弘扬风尚”评比活动。一是进行教室卫生无死角清扫，注意地面、墙壁、垃圾桶、黑板情况以及教室各角落细节，并保持教室物品摆放有序，干净整洁；二是进行寝室专项检查行动，每天做好寝室清扫和通风消杀工作，并确保无电线、插口、用电器等安全隐患，共筑校园健康屏障；三是鼓励学生积极参与志愿实践活动，将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神真正内化于心、外化于行，弘扬优良传统，争做“劳动之星”。

五、活动要求

（一）高度重视，精心组织。各学院需充分认识学风建设重要意义，采取切实有效措施，保质保量地完成相关评选工作，辅导员需每天深入班级课堂，做好情况登记，学校学风督察组暂定每星期三下午不定时抽查相关情况。

（二）创新形式，巩固长效。各学院要结合学院专业学科特点加大宣传力度，充分运用校园新闻网、微博、微信等新媒体技术途径，探索新途径新方法，有效发挥各方力量，形成学风建设合力，确保活动取得真效、实效、长效。
（三）表彰总结，及时报送。学生处将对活动中表现优异的学生个人进行表彰，奖项设置为“悦读之星”、“勤学之星”、“体育之星”、“文明之星”、“劳动之星”共五个。每个奖项名额为学院2020—2022级总人数的2%。请各学院结合实际，制定具体活动方案和评选细则。评选结束后上报评选结果，同时上交影音图像等相关活动资料，请于2023年6月2日（星期五）15时前将纸质版报送至尚德楼327室，电子版发送至学生处石蕊钉钉，联系电话：85911298。
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